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Al Personale ATA
Collaboratori Scol. ci
e p.c.           Al Personale Docente
Ai Responsabili di Plesso

SEDE
OGGETTO: Assistenza di base agli alunni disabili – A.S. 2016/17.-

Tra le funzioni dei collaboratori rientrano l’accoglienza, la sorveglianza e la vigilanza di tutti gli alunni, compresi i disabili.

L’assistenza di base comprende l’assistenza nell’accompagnare l’alunno in situazione di handicap dall’esterno all’interno della scuola e negli spostamenti nei suoi locali. Comprende anche l’accompagnamento ai servizi igienici e la cura dell’igiene personale.

L’assistenza di base agli alunni disabili è parte fondamentale del processo di integrazione scolastica e la sua concreta attuazione contribuisce a realizzare il diritto allo studio costituzionalmente garantito.

L’art. 47 del Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro per il comparto scuola comprende anche l’assistenza personale agli alunni disabili al punto 3: “L’attribuzione degli incarichi di cui al precedente comma 1, lett. b) è effettuata dal dirigente scolastico, secondo le modalità, i criteri ed i compensi definiti dalla contrattazione di istituto nell’ambito del piano delle attività.
Esse saranno particolarmente finalizzate per l’area A per l’assolvimento dei compiti legati all’assistenza alla persona, all’assistenza di base agli alunni diversamente abili e al primo soccorso.”
Considerate le conferenze di servizio che si sono tenute in data 6 e 9/Settembre 2016 con il Municipio di Caltanissetta, e considerati i corsi per il personale Collaboratore Scolastico che sono in via di svolgimento presso l’Istituto Comprensivo “ Lombardo Radice” di Caltanissetta e quelli già svoltisi negli anni passati, l’assistenza di base agli alunni disabili a cominciare da questo anno scolastica verrà svolta dalle SS. LL.

Infatti le figure degli assistenti igienico-personali, se in servizio nella scuola, si occuperanno dell’assistenza specialistica degli alunni disabili.

Seguirà piano dettagliato per plesso dello svolgimento dell’assistenza di cui all’oggetto. 
  Il Direttore S. G. A.                                                           IL DIRIGENTE SCOLASTICO

(Stefania CURATOLO)                                               (Prof. Luigia Maria Emilia PERRICONE)
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